

# 网友纷纷为旭日阳刚“操刀”献歌

## 希望这个“草根”组合唱响属于自己的原创作品,尽快成长起来



旭日阳刚

□据 新华社

一则名为“为旭日阳刚操刀”的帖子2月15日晚在天涯论坛首发,不到1天便有数万人次点击。发帖人“独行老兵”率先贴出“青龙”创作的歌词《在春天的路上》,随后网络高手们集思广益,各显神通,《我们》、《呐喊》、《孤独》等风格各异的“草根”原创歌词相继“出炉”……

其实,早在旭日阳刚走红之初,就有不少网友建议这个“草根”组合唱响属于自己的原创作品。而今,“围观”《春天里》之争的不少网友已按捺不住,不仅想为旭日阳刚动笔创作,更希望集结民间智慧,孕育一首真正的“农民工歌曲”。

### 1 众人拾柴只为“草根”不断成长

歌曲《春天里》被歌手汪峰收回,让旭日阳刚陷入原创的尴尬。在旭日阳刚向汪峰致谢、致歉后,汪峰表示“不排除为旭日阳刚创作的可能”。然而,相当数量的网友已等不及汪峰出手了,而是自发“献歌”,希望旭日阳刚通过免费获赠的原创作品成长起来。

——“一起聊到哭了,一想到了老家,一个多远的梦啊……”网友“hfykk”创作的歌词略带感伤。

——“多年以前,一个人一张车票,离开家当上北漂,迷茫的眼,还有身上那件老棉袄。”网友“Junglesir”贡献的歌词侧重描

写农民工的生存状态。

最近几天,一些门户网站的微博也有不少网友呼吁为旭日阳刚创作歌曲。网友“修车哥蒋苇勇”写了一首《漂泊》,歌词大意是“条条江河,谁厌倦了这种流浪的生活,我唱着这首歌,有谁会来听我唱歌,我带着梦想漂泊,有谁会在前方等我”。

即使一时写不出歌词,也有不少网友在一旁为“献歌”行动加油鼓劲:“希望有人帮他们写首歌”,“让这对‘草根’走得更好、更远”……

在这波“献歌热”之前,西安某媒体通过报纸和网络发起为旭日阳刚献歌的活动,仅仅一天,西安市民就写出50多首歌词。

### 2 “草根”歌手的“春天”在哪里?

“我们都是‘马路边的歌手’,业余的;想要一首属于自己的歌,太难了,听说要花好多钱去买。”2010年通过《中国达人秀》比赛走红的“卖鸭脖夫妇”周彦峰和许娜,对网友争相为旭日阳刚写歌表示支持。

作为进城创业的小摊贩,周彦峰、许娜和旭日阳刚有一点“同病相怜”。去年登台“选秀”时,许娜一唱成名。她清唱的《干杯,朋友》其实是著名歌星田震的作品,若追溯版权,许娜不能在今后的演出中每次都唱同一首歌,但众多电视观众就是爱听她歌声中来自街边鸭脖摊的一股沧桑感。

周彦峰说:“我们平时只能唱‘口水歌’,当然也希望有一首适合自己的歌,我们的底子还是农民,我们的歌可以唱唱想念农村的

田间地头,唱唱在城里奋斗的酸甜苦辣。如果有人为许娜免费写歌,我当然很高兴。”

作为旭日阳刚组合成员之一,王旭曾告诉记者,“告别”《春天里》,今后的出路之一就是“自己原创”;刘刚有一定的创作能力,或者面向全国征集原创作品。

“潇洒大叔”等网友分析说,现实中反映农民工的歌曲太少了,翻唱别人的终究不是长久之计。

去年岁末,某媒体记者王勇就尝试为旭日阳刚创作歌曲《我们的春天》。他表示,每个人获得公正的发展机遇是这个时代的可爱之处,每个人都有机会拥有自己的“春天”,“草根”同样拥有这样的权利和可能。

### 3 “草根”原创:淡“商业选秀”,重“搭建平台”

“歌词不错啊,希望有人能谱曲,就更完美了!期待高人出现!”在热闹的“献歌”风潮中,一些网友担心谁来为原创歌词配曲,还有人忧虑民间的“草根”原创究竟能走多远。

网友“我是艾一一”认为,民间自发的歌词创作仍是杯水车薪,建议旭日阳刚找个好的创作团队,以求更大发展。

上海音乐学院教授、知名作曲家金复载说:“农民工对城市有特殊的敏感,从长远看,应鼓励他们自创歌词,表达真情实感,而后由专业词曲作者、乐队等协助,这是较为合理的创作模式。”

据他分析,以往在农民工中较为流行的是港台歌曲或内地摇滚,大部分是描写爱情的,也有一些是关于漂泊和如何面对困境的;时下的翻唱作品,毕竟不能代表他们生活和审美的全部,农民工完全可以拥有属于自己的歌。

“一些农民工歌手的即兴原生态表演非常感人,关键还是缺少好的专业人士辅导。”上海普陀区文化局副局长范文翔说。在该区连续5年承办的上海市“新上海人”歌手大赛中,每年都有不少自弹自唱原创曲目的“草根”选手毛遂自荐,他们有的是浴场的搓背工,有的是餐厅厨师或服务人员。

“关键是要为农民工创造渠道。”金复载说,互联网、电视台等媒体,如果能发起一个着眼长远的创作征集活动,为农民工的音乐原创活动提供长期的平台,而不只是专注于商业化“选秀”,那么这对“草根”原创作品的发展将是一大福音。

# 洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

**定制方法:**

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。